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เรื่อง ความยาวของเส้นรอบวง



ความยาว
ของเส้นรอบวง



จุดประสงค์การเรียนรู้
เพื่อให้นักเรียนสามารถหาความยาวของรัศมี

หรือความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง
โดยใช้สูตรความยาวของเส้นรอบวง



สูตรการหาความยาวของเส้นรอบวง คืออะไร

ความยาวของเส้นรอบวง πD=

เมื่อ D แทนความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง

ความยาวของเส้นรอบวง 2πr=

เมื่อ r แทนความยาวของรัศมี



รัศมียาว 7 เซนติเมตร 
เพราะ ความยาวของรัศมีเป็นครึ่งหนึ่ง

ถ้าวงกลมมีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 14 เซนติเมตร 
จะมีรัศมียาวเท่าไร เพราะเหตุใด

ของความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง



หาความยาวของเส้นรอบวงของวงกลมที่มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว
14 เซนติเมตร

วิธีท า ความยาวของเส้นรอบวง =
π =

จะได้ ความยาวของเส้นรอบวง = เซนติเมตร

= เซนติเมตร
ดังนั้น เส้นรอบวงยาว 44 เซนติเมตร

ตอบ ๔๔ เซนติเมตร

ก าหนด 22
7

πD
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× 14

1

2
= 22 × 14 

7
เซนติเมตร



หาความยาวของเส้นรอบวงของวงกลมที่มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว
14 เซนติเมตร

วิธีท า

π =ก าหนด 22
7

วงกลมนี้มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 14 เซนติเมตร
จะได้ รัศมียาว 7 เซนติเมตร
ความยาวของเส้นรอบวง = 2πr
จะได้ ความยาวของเส้นรอบวง = ×2 เซนติเมตร

=

22
7 × 7

1

12 × 22 ×7
7 เซนติเมตร

= เซนติเมตร44
ดังนั้น เส้นรอบวงยาว 44 เซนติเมตร

ตอบ ๔๔ เซนติเมตร



วงกลม ต มีเส้นรอบวงยาว 176 เซนติเมตร วงกลมนี้มีรัศมียาวเท่าใด 
π =(ก าหนด           )22

7

วิธีท า ความยาวของเส้นรอบวง = 2πr
เมื่อ เส้นรอบวงยาว 176 เซนติเมตร ก าหนดให้ π = 22

7
และ รัศมียาว r เซนติเมตร

176 = ×2 22
7 × r

หรือ ×2 22
7 × r = 176

44
7 × r = 176

จะได้



ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร
r = 176 ÷ 44

7

= 176 × 7
4488

22

4

1

176 × 7
44=

28
ดังนั้น วงกลม ต มีรัศมียาว 28 เซนติเมตร

ตอบ ๒๘ เซนติเมตร

จะได้

=



วงกลม จ มีเส้นรอบวงยาว 12.56 เซนติเมตร 
วงกลมนี้มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาวเท่าใด 

วิธีท า ความยาวของเส้นรอบวง = 2πr

π =(ก าหนด 3.14)

เมื่อ เส้นรอบวงยาว 12.56 เซนติเมตร ก าหนดให้ π =
และ รัศมียาว r เซนติเมตร

3.14

จะได้ 12.56 = ×2 × r3.14

หรือ ×2 × r3.14 = 12.56

× r6.28 = 12.56



ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร
r = 12.56 ÷ 6.28จะได้

= 2
วงกลม จ มีรัศมียาว 2 เซนติเมตร

ดังนั้น วงกลม จ มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว

ตอบ ๔ เซนติเมตร

2 × 2 = 4 เซนติเมตร



วงกลม จ มีเส้นรอบวงยาว 12.56 เซนติเมตร 
วงกลมนี้มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาวเท่าใด 

วิธีท า ความยาวของเส้นรอบวง = πD

π =(ก าหนด 3.14)

เมื่อ เส้นรอบวงยาว 12.56 เซนติเมตร ก าหนดให้ π =
และเส้นผ่านศูนย์กลางยาว D เซนติเมตร

3.14

จะได้ 12.56 = × D3.14
หรือ × D3.14 = 12.56
ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

D = 12.56 ÷ 3.14จะได้
= 4

ดังนั้น วงกลม จ มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 4 เซนติเมตร
ตอบ ๔ เซนติเมตร



คณิตคิดสนกุ



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม 
กลุ่มละ 3 – 4 คน 

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง 

2. เมื่อแต่ละกลุ่มท าเสร็จแล้ว
ให้ส่งตัวแทนออกมาน าเสนอผลงาน

1. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มหาความยาวของ
รัศมีหรือความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง
โดยให้เลือกท ากลุ่มละ 1 ข้อ



1. วงกลม A มีเส้นรอบวงยาว 75.24 เซนติเมตร วงกลมนี้มีรัศมียาวเท่าใด 
π =(ก าหนด 3.14)

2. วงกลม B มีเส้นรอบวงยาว 132 เซนติเมตร วงกลมนี้
มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาวเท่าใด π =(ก าหนด           )22

7



เฉลย
คณิตคิดสนุก



1. วงกลม A มีเส้นรอบวงยาว 75.24 เซนติเมตร วงกลมนี้มีรัศมียาวเท่าใด
π =(ก าหนด 3.14)

วิธีท า ความยาวของเส้นรอบวง = 2πr
เมื่อ เส้นรอบวงยาว 75.24 เซนติเมตร ก าหนดให้ π =

และ รัศมียาว r เซนติเมตร
3.14

จะได้ 75.24 = ×2 × r3.14
หรือ ×2 × r3.14 = 75.24

× r6.28 = 75.24
ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

r = 75.24 ÷ 6.28จะได้
≈ 11.98

ดังนั้น วงกลม A มีรัศมียาวประมาณ 11.98 เซนติเมตร
ตอบ ยาวประมาณ ๑๑.๙๘ เซนติเมตร



2. วงกลม B มีเส้นรอบวงยาว 132 เซนติเมตร 
วงกลมนี้มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาวเท่าใด π =(ก าหนด          )22

7

วิธีท า ความยาวของเส้นรอบวง = 2πr
เมื่อ เส้นรอบวงยาว 132 เซนติเมตร ก าหนดให้ π = 22

7
และ รัศมียาว r เซนติเมตร

132 = ×2 22
7 × r

หรือ ×2 22
7 × r = 132

44
7 × r = 132

จะได้



ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร
r = 132 ÷ 44

7
= 132 × 7

4466

22

3

1

132 × 7
44=

21

ดังนั้น
วงกลม B มีรัศมียาว 21 เซนติเมตร

ตอบ ๔๒ เซนติเมตร

จะได้

=

วงกลม B มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 2 × 21 = 42 เซนติเมตร



2. วงกลม B มีเส้นรอบวงยาว 132 เซนติเมตร 
วงกลมนี้มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาวเท่าใด π =(ก าหนด          )22

7

วิธีท า ความยาวของเส้นรอบวง = πD
เมื่อ เส้นรอบวงยาว 132 เซนติเมตร ก าหนดให้ π = 22

7
และ เส้นผ่านศูนย์กลางยาว D เซนติเมตร

132 = 22
7 × D

หรือ 22
7 × D = 132

จะได้



ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร
D = 132 ÷ 22

7
= 132 × 7

2266

11

6

1

132 × 7
22=

42

ดังนั้น
ตอบ ๔๒ เซนติเมตร

จะได้

=
วงกลม B มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 42 เซนติเมตร



สรุปบทเรียน



มีมมุภายในเป็นมมุฉาก 1 มมุ

ความยาวของเส้นรอบวง หาได้จากสูตรอะไร

ความยาวของเส้นรอบวง = 2πr
เมื่อ r แทน ความยาวของรัศมี

π ≈ 3.14 หรือ 22
7π ≈

หรือ πD

D แทน ความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง



มีมมุภายในเป็นมมุฉาก 1 มมุ

เมื่อทราบความยาวของเส้นรอบวง จะหาความยาวของรัศมี 
และความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลางได้อย่างไร

แทนค่า ความยาวของเส้นรอบวงในสูตร
ความยาวของเส้นรอบวง = 2πr
แล้วใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

หรือ πD



แบบฝึกหัด
6.41





บทเรียนครั้งต่อไป

พื้นที่ของวงกลม (1)
สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป

1. โจทย์พื้นที่วงกลม
2. แบบฝึกหัด 6.42

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th


